



场地设施提质升级 赛事活动蓬勃开展

海南足球走向春天

推动国家体育旅游示范区建设,建造对标国际水准的中国足球(南方)训练基地,承接中国国家足球队及多个省份俱乐部队冬训,建立并完善全岛青训体系,打造琼中女足这一亮丽“招牌”……近年来,海南足球运动发展取得的成绩可圈可点。

百年足球传承 职业联赛不再当“看客”

说起海南现代足球的历史,还要追溯到百余年前。

1911年,一位名叫匹瑾的女子,在原琼山县中西女子学堂的基础上,出资创办匹瑾女子中学。海南的足球运动,正是彼时传入并在匹瑾女子中学首先开展起来的。

1923年,在日本举办的第六届远东运动会上,中国队一举拿下足球比赛的冠军。队伍里的主力球员之一,是出生在琼海潭门的冯运佑。1950年,年届五旬的冯运佑从上海辞职回到海南,成为一名体育老师,带领更多海岛少年踢起了足球。

经过几代足球人的努力,海南渐渐有了足球的氛围。不过海南足球真正向专业化发展,是在1977年。这一年,广东省正式在海南布局,海南中学成为足球训练点。此后,海南陆续向广东省队乃至国家队输送优质足球“苗子”。符京、冯彪、吴崇文、许书中、韦海英等,都是从海南走出的足球名将。

21世纪以来,海南球场情况也有所改进,专业足球场的建设让海南成为有影响力的足球冬训基地,吸引了韩国、朝鲜等国球队和中超、中甲俱乐部队来此冬训。当然,业余足球运动依旧有着火

爆的市场,特别是2010年前后,人造草皮5人场、7人场的大规模建设,扩展了海南业余足球发展的空间,大家也逐渐习惯了“花钱买健康”“租场踢足球”。

“几十年来,教育系统、足球爱好者等一直坚持组织足球比赛,我们不乏出色的球队、球员。”海南省足球协会主席吕建海说,海口市“迎春杯”足球赛、海南省男子足球超级联赛等赛事,提供了展示、切磋的平台,让海南业余足球队保持相对活跃的状态。

相比业余足球,海南职业足球发展之路则相对曲折。组建于2015年的海南海汉足球俱乐部海

口海汉队,参加当年全国足球业余联赛时拿下第二名的好成绩,一度踢入中国足球协会乙级联赛,成为海南首支男子职业足球队。但由于缺乏长期的资金支持,频繁更换教练等原因,球队几经调整难以继,于2019年遗憾解散。

如今,海南职业足球迎来春天,海南琼中女足队去年获得中国女子足球甲级联赛冠军成功“冲超”,今年作为“升班马”征战2024年中国女子足球超级联赛。海口名城尚南堂队角逐2024年中国男子足球乙级联赛,海南足球在职业联赛上没有再充当“看客”。



硬件水平提升 推动足球产业发展

回顾“十三五”期间,海南共建设了146块社会足球场。与此同时,出台了相关鼓励政策,极大释放了海南群众的足球热情。近5年来,海南共举办足球比赛约900场,参赛运动员6000多人次,带动社会足球的进一步发展。

2022年6月26日,中国足球(南方)训练基地授牌仪式在海口观澜湖国际足球训练基地举行,标志着海南推进国家体育训练南方基地和国家体育旅游示范区建设取得又一重要阶段性成果。海南省旅游和文化广电体育厅将借助自贸港红利,推动基地提质升级,将其打造成集体育训练、竞赛、人才培养、科教研发、运动康复、健康生活等多功能为一体的国际级体育训练基地。

中国足球(南方)训练基地项目总投资10.2亿元,总规划面积约53公顷。主要建设内容包括30块足球训练场、可容纳861人的运动员酒店、可容纳650人的球员餐厅、体能训练中心、医疗康复中心、室内游泳馆、综合办公楼、大型更衣区及相关辅助配套设施、生态园林景观等。整个项目已于2020年12月底全面建设完成,并投入使用。

中国足球(南方)训练基地总体定位为“亚洲领先,全球一流”的足球训练基地,成为中国一南一北两个国家级足球训练基地之一。该基地对标国际高水平训练基地,将这里打造成“中国国家队冬训基地”“海内外职业球队以及不同层次、不同专业的专业足球队训练基地”“国际青训基地和青少年比赛基地”“体育培训和会议基地”“体育旅游基地”五个层次的足球基地。

“中国足球(南方)训练基地位置优越、气候良好、场地标准、配套完善,拥有一流的训练、科研和康复硬件条件,具备强大的后勤保障能力。”中国足球协会场馆器材委员会副主任何玺说,基地将为各级男女足国家队,以及国际国内职业俱乐部和青少年队伍的训练、科研、交流提供全方位保障,给前来参加训练和培训的运动员、教练员、裁判员、科研医务人员周到的服务。

记者从海口观澜湖的中国足球(南方)训练基地获悉,从2023年12月至2024年2月中旬,共有国内外50支运动队的2000多人在该基地冬训,其中包括3支国字号足球队、11支职业足球俱乐部队。该基地在保障队伍训练的同时,还积极组织各个队伍之间的友谊赛。1月,仅在足球基地驻训的职业足球队就先后进行了超过20场友谊赛,参赛球队包括中超山东泰山队、浙江队、长春亚泰队、上海申花队、上海海港队。

海口市旅游和文化广电体育局局长王可表示,随着该基地落户海口,将吸引越来越多国家级的品牌赛事定期落户海口。在自贸港建设背景下,海口将打造成为亚洲乃至世界的体育旅游交流和体育竞技所在地,为海口“活力之城 机遇之城”带来越来越浓厚的体育氛围。

随着足球硬件水平提升、社会氛围日渐浓郁,海南足球产业进步显著,吸引了中超联赛、女超联赛等国内顶尖足球赛事在海南举办。在海南自贸港和国家体育旅游示范区建设的带动下,足球运动正释放出更多产业潜力。多位足球运动从业人员表示,营造浓厚的足球氛围对发展足球运动至关重要,建设老百姓身边的足球场,让大家就近就便参与运动、感受足球文化。

此外,为了助力海南青少年足球发展,海南省足球协会青少年训练基地项目(1期)已在澄迈完工,建设了3个十一人制标准天然草足球场、2个七人制和12个五人制足球场及相关的配套设施。该基地占地面积约13公顷,计划建设9个十一人制足球场、2个七人制、8个五人制足球场、2个沙滩足球场和2个守门员训练场及相关的配套设施。该项目分两期建设,待(2期)项目建成后将成为海南最大的青少年足球训练基地。

随着足球场越来越多,赛事活动也愈发规范,足球爱好者享受着海南自贸港建设所带来的红利,在绿茵场上获得感满满。吕建海表示,冬季海南非常适合踢球,进行户外训练,海南省足球协会青少年训练基地有望成为外省青少年足球队的冬训“目的地”。海南省足球协会有意打造一项国际青少年品牌赛事,类似于“哥德堡杯”足球嘉年华,邀请国内外多支青少年足球队来琼参赛,海南省足球协会青少年训练基地将是首选场地。



本版文图 海南省旅游和文化广电体育厅

